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1p 26 Welche Aussage ist dem 5. Absatz nach falsch? 
A Erinnerungen an Ereignisse, die uns berühren, können wir einfacher 

hervorrufen. 
B Im Rückblick verschönert unser Gedächtnis bestimmte Ereignisse. 
C Unser Gedächtnis hat eine begrenzte Kapazität. 

1p 27 Lees alinea 6 en vul de volgende zin aan op het antwoordblad: 
Naarmate een herinnering vaker uit het geheugen wordt opgeroepen, 
stijgt de kans dat deze herinnering …………………. . 

Tekst 7  Fahrradhelme, Lampenschirme und Häuser – aus  
    Pilzen! 

1p 28 Welche Aussage über Vera Meyer stimmt mit dem 1. Absatz überein? 
A Sie erforscht die Nutzung von Pilzen als ökologischer Grundstoff. 
B Sie flüchtet in die Wälder, um sich richtig erholen zu können. 
C Sie ist besorgt über den Rückgang der Artenvielfalt von Pilzen. 
D Sie untersucht die Wiederverwendungsmöglichkeiten von pflanzlichen 

Resten. 

1p 29 Welche Ergänzung passt in die Lücke im 2. Absatz? 
A die Bauern 
B ein Umdenken 
C einen Rückgang 
D Sparmaßnahmen 

Uit alinea 3 zijn enkele zinnen weggelaten. 
Ze staan hieronder in willekeurige volgorde (a tot en met c). 

1p 30 Wat is de oorspronkelijke volgorde? 
Noteer de letters in die volgorde op het antwoordblad. 

a Es gibt dabei oft den Ehrgeiz, erfolgreiche Konzepte aus der Natur zu 
kopieren, zum Beispiel die federleichte, aber extrem widerstands-
fähige Spinnenseide oder die wasserabweisende Oberfläche von 
Lotusblättern – und sie auf neue Produkte zu übertragen. 

b „Denn nicht alles, was biologisch hergestellt wird, ist vom 
Wasserverbrauch oder CO2-Fußabdruck her günstiger und auch 
biologisch abbaubar“, schränkt sie ein.  

c Meyer bleibt bei aller Euphorie über die Potenziale von 
Mikroorganismen kritisch. 
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1p 31 Welches Wort trifft die Kernaussage des 4. und 5. Absatzes? 
A „Zunderschwamm-Versuche“ (Zeile 19) 
B „Materialwissenschaftlern“ (Zeile 20) 
C „Pilzdesign“ (Zeile 27) 
D „Gruppenintelligenz“ (Zeile 28) 

1p 32 Welche Aussage zu dem im 6. und 7. Absatz besprochenen Fahrradhelm 
ist richtig? 
A Der erregt von Textur und Form her viel Aufsehen auf der Straße. 
B Der ist das Ergebnis einer interdisziplinären Zusammenarbeit. 
C Der ist wegen seiner Zusammensetzung noch nicht einsatzbereit. 
D Der wird in Zukunft den traditionellen Fahrradhelm ersetzen. 

1p 33 Was ist die Funktion des 8. Absatzes? 
A das Forschungsobjekt relativieren 
B die herausragenden Eigenschaften von Pilzen unterstreichen 
C die Multidisziplinarität der Untersuchung erläutern 
D eine weitere Anwendungsmöglichkeit erwähnen 

„Der Zunderschwamm … hinter sich” (Zeile 46-47) 
1p 34 Was macht den Erfolg dieses Schwammes aus? 

A sein flexibles Wachstum 
B seine große Saugfähigkeit 
C seine Klonbarkeit 
D seine Widerstandsfähigkeit 

1p 35 Womit wird der Artikel im 10. Absatz abgeschlossen? 
A mit einem Appell an die jüngere Generation 
B mit einem Rat an Meyers Forscherkollegen 
C mit Kritik an der Konsumgüterindustrie 
D mit Zuversicht auf bioökonomische Lösungen 


